

就业、医疗、养老、教育……2024年，你对生活有哪些期待？近期，中央部委密集召开年度工作会议，制定一系列民生工作任务目标。

新的一年，这些民生举措将如何影响你生活？“新华视点”记者带你一起来看看。

**就业：**  
重中之重抓好高校毕业生等青年就业

就业是最基本的民生，牵动着千家万户。

人力资源社会保障部就业促进司相关负责人表示，今年将进一步挖掘岗位潜力，健全就业产业协同联动体系，深化“专精特新”中小企业就业创业扬帆计划，启动先进制造业就业行动，开展数字经济、绿色经济、银发经济等就业空间。

2024届高校毕业生规模预计再创新高，达1179万人。

人力资源社会保障部将把高校毕业生就业作为重中之重，全力拓展就业岗位，构建衔接校内外服务体系，让高校毕业生等青年都可以享受到均等便捷的基本公共服务。

财政部将统筹运用税费减免、社保补贴、贷款贴息等政策，多渠道支持企业稳岗扩岗、个人创业就业。继续支持实施“特岗计划”“大学生志愿服务西部计划”等项目，对高校毕业生到中西部地区、艰苦边远地区等基层单位就业的，落实好学费补偿等政策。

**住房：**  
加快解决新市民、青年人、农民工住房问题

前不久，住房城乡建设部启动新一轮保障性住房规划建设。安居是人民幸福的基点。为人民群众建造好房子，提高住房品质、打造宜居、韧性、智慧城市，是2024年住建工作的重点。

## 关乎你我！

# 中央部委2024年“民生清单”来了

□新华社“新华视点”记者

住房城乡建设部部长倪虹说，要构建房地产发展新模式，建立“人、房、地、钱”要素联动的新机制，完善房屋从开发建设到维护使用的全生命周期基础性制度，加快解决新市民、青年人、农民工住房问题，下力气建设好房子。

城市更新关系百姓切身利益，住房城乡建设部在这方面也有新部署：

要研究建立城市设计制度，再改造一批城镇老旧小区，重点解决加装电梯、入户、停车难等问题，建设一批完整社区，补齐一老一幼等设施短板，加强无障碍环境建设和适老化改造，打造一批儿童友好空间建设样板。

**医保：**  
进一步减轻老百姓医疗费用负担

梳理2023年健康中国的百姓“账本”可以发现，基本医保、大病保险、医疗救助三重制度保障，惠及群众门诊、住院就医超1.5亿人次，减负超1700亿元。很多人关心，医疗费用负担能否进一步减轻？

全国医疗保障工作会议透出新消息：2024年将开展新批次国家组织药品耗材集采，做好集采中选品种协议期满接续，实现国家和省级集采药品数合计至少达到500个。

完善多层次医疗保障体系，更精准减

轻大病患者医疗费用负担；推进挂网药品价格专项治理，探索药品价格形成新机制；落实医保经办政务服务事项清单，推动更多医保公共服务事项线上办……2024年，医保减负“组合拳”将不断落地。

医疗保障基金是老百姓的“救命钱”，必须用在刀刃上，花在明白处。国家医保局将强化基金监管高压态势，发挥好治理医药领域腐败问题的“探照灯”作用，联合多部门聚焦重点领域开展专项治理。重点关注矛盾突出的项目价格，开展大型设备检查价格专项治理。

**教育：**  
为每个孩子提供更加公平和优质的教育

百年大计，教育为本。2024年全国教育工作会议提出，进一步夯实基础教育基点。做好学龄人口摸底预测，抓紧建立与常住人口变化相协调的公共资源供给机制，城乡一体推进教育资源规划和布局，更好满足群众上好学的需求。

义务教育突出“优质均衡”和“城乡一体化”，城镇已有优质学校要挖潜扩容，新优质学校要加快成长，通过教联体、共同体、集团校等方式加强薄弱学校改进，办好家门口每一所学校。优质教育资源将向欠发达地区、乡村学校、薄弱学校持续

输送，为每个孩子提供更加公平和优质的教育。

教育部部长怀进鹏表示，对务工人员子女、流动人口、残疾儿童等群体学生权益，要关注到、保障好，健全入学升学制度。对留守儿童、家庭困难学生等要完善覆盖全学段的学生资助体系，加强学业帮扶，并给予足够的人文关怀和心理疏导。

**养老：**  
大力发展普惠型养老服务

我国60周岁及以上老年人口有近3亿人，人口老龄化程度还在持续加深，养老服务需求旺盛。

如何更好保障“老有所养”？不久前，国家出台首个支持银发经济发展的专门文件。针对老年人的急难愁盼，提出一系列切实措施。

全国民政工作会议也给出答案：大力发展普惠型养老服务，加快推进养老服务立法，不断增进老年人福祉。

失能失智老年人、中低收入群体是重点人群。民政部将动态调整国家基本养老服务清单，指导地方落实清单制度，实施好经济困难失能老年人集中照护、孤寡老年人探访关爱、居家适老化改造等服务，织密筑牢养老服务兜底保障网。

调查显示，在我国，九成以上老年人

倾向于居家养老。

推动养老服务进社区、进家庭；组织实施居家和社区基本养老服务提升行动，健全相关规范标准，抓好示范性社区居家养老服务网络建设……立足实际，今年民政部将努力让老人享受到更加普惠和实惠的服务。

**消费：**  
品质再升级、体验更丰富

“全国一刻钟便民生活节”正在举行，“2024全国网上年货节”启动……新年伊始，商务部创新举办各类特色活动，节日消费氛围越来越浓。

全国商务工作会议明确，2024年将推动消费持续扩大，完善市场和流通体系。以“消费促进年”为主线，办好各类促消费活动。激发消费潜能，培育壮大新型消费，稳定和扩大传统消费，推进服务消费品质升级。

记者了解到，下一步商务部将着力促进汽车、家电、家居、餐饮等重点消费。

比如，汽车方面，将持续推动新能源汽车下乡，推动汽车赛事、房车露营等后市场发展，全链条促进汽车消费；家居方面，将聚焦绿色、智能、适老，加快释放家居消费潜力。还将促进绿色智能家电消费，推动餐饮业高质量发展。

春节假期即将到来，多地旅游热潮涌

动。2024年，文旅部门将释放政策红利，延续旅游业恢复发展、高质量发展良好态势，不断丰富优质旅游产品供给。

**“米袋子”“菜篮子”：**  
稳产保供守护“舌尖上的幸福”

2023年粮食产量再创历史新高，大豆面积产量双增、自给率继续有所提高，肉蛋奶、棉油糖、果菜鱼供给充足，质量安全有保障。2024年，粮食饭碗如何端得更牢？百姓餐桌会否更丰富？

坚持稳面积、增单产两手发力，确保2024年粮食产量稳定在1.3万亿斤以上；扎实推进新一轮千亿斤粮食产能提升行动……全国农业农村厅局长会议释放出稳产保供的强烈信号。

为了让老百姓的“菜篮子”拎得更舒心、更放心，农业农村部将优化生猪产能调控机制，促进奶业产销平衡，推动蔬菜水果等均衡供应，加快发展深远海养殖，加强农产品质量安全监管。

**兜底保障：**  
让困难群众感受到更多温暖

社会救助事关困难群众衣食冷暖。新的一年，民政部将完善制度措施，保障好困难老年人、儿童、残疾人等群体的合法权益；同时，推进防止返贫帮扶政策和低收入人口常态化帮扶政策衔接并轨，坚决守住不发生规模性返贫的底线。

在儿童福利和权益保障方面，将聚焦困境儿童，特别是孤儿，事实无人抚养儿童、农村留守儿童等，加大关爱保障力度，为儿童成长创造更好条件。

此外，民政部将制定发展服务类社会救助政策，推动社会救助由资金救助、实物救助向服务救助拓展，及时回应救助对象的多元需求。

(新华社北京1月24日电)

## 个人养老金制度将推进全面实施

新华社北京1月24日电(记者 姜琳 黄姝)记者24日从人力资源社会保障部举行的新闻发布会上获悉，在36个城市及地区先行实施的个人养老金制度，目前运行平稳，先行工作取得积极成效。下一步将推进个人养老金制度全面实施。

从整个社会保障情况看，截至2023年底，全国基本养老、失业、工伤保险参保人数分别为10.66亿人、2.44亿人、3.02亿人，同比增加1336万人、566万人、1054万人。全年三项社会保险基金收入7.92万亿元，支出7.09万亿元，年底累计结余8.24万亿元，基金运行总体平稳。人力资源社会保障部

表示，下一步将积极推进养老保险全国统筹，确保养老金按时足额发放；持续扩大企业年金覆盖面；推动有条件的村集体经济组织补助城乡居民养老保险参保人缴费，增加个人账户积累；促进灵活就业人员和新就业形态劳动者参加养老保险；开展工伤保险跨省异地就医直接结算试点。

个人养老金制度是政府政策支持、个人自愿参加、市场化运营的补充养老保险制度，年缴费上限为12000元，属于第三支柱保险中有国家制度安排的部分。人力资源社会保障部数据显示，目前开立账户人数超过5000万人。

## 江西新余渝水区：一临街店铺发生火灾 造成三十九人死亡



▲1月24日拍摄的火灾现场外景。(新华社记者周密摄)

新华社南昌1月24日电(记者 胡锦涛 范帆)记者从江西省新余市渝水区“1·24”火灾应急处置指挥部获悉，1月24日15时24分，渝水区天工南大道佳乐苑沿街店铺地下一层发生火灾。接警后，应急、消防、公安、120救援、当地政府相关人员立即赶到现场开展救援。截至目前事故已造成39人遇难、9人受伤，仍有人员被困，其余伤者正在医院全力救治。

火情发生后，当地第一时间成立火灾应急处置指挥部，迅速开展事故调查和善后处置等工作。目前，现场搜救工作仍在进行，事故原因也在同步调查中。

## 紧急救治！国家级医疗专家赶赴新余

新华社北京1月24日电(记者 董瑞丰)国家卫生健康委24日派出国家级医疗专家，全力指导和支撑江西省做好伤员医疗救治工作。当天，江西省新余市渝水区一临街店铺发生火灾，造成人员伤亡。

记者从国家卫生健康委获悉，火灾事故发生后，国家卫生健康委医疗应急工作负责人立即带领呼吸、重症、烧伤等国家级专家

赶赴事发地，加强医疗救治指导。为争分夺秒加强高水平救治，国家卫生健康委当晚组织国家创伤医学中心、国家医疗应急专家组重症学组组长单位和中华医学会烧伤外科专委会等单位权威专家，与收治医院连线对伤员逐一会诊。

把救治生命放在首位。据了解，国家卫生健康委将根据救治需要随时增派医疗救治力量，最大程度保障伤员生命安全。

## 俄罗斯一架军机坠毁 机上载有65名乌军战俘

新华社莫斯科1月24日电(记者 耿鹏宇)俄罗斯国防部24日发布消息说，一架载有65名乌军被俘人员的俄军运输机当天在俄别尔哥罗德州坠毁。

消息说，莫斯科时间11时左右，一架执行例行飞行任务的伊尔-76军用运输机在别尔哥罗德州坠毁。机上载有65名乌军被俘人员，原计划将他们运至别尔哥罗德州进行换俘。此外，机上还有6名机组人员和3名护

送人员。俄空天军已派人员前往坠机地点调查事故原因。

俄总统新闻秘书佩斯科夫说，目前无法对这起坠机事件发表评论。

截至目前，乌克兰官方对这一事件尚未表态。《乌克兰真理报》24日报道，乌武装部队总参谋部匿名消息人士确认一架俄军伊尔-76运输机坠毁，同时声称这架运输机还载有俄军防空武器。

(参与记者:李东旭)

## 冬青奥会短道速滑混合团体接力：中国队夺得冠军



1月24日，中国队选手李金恣(右后)、杨婧茹(前右)、张柏浩(后左)和张心喆在比赛后庆祝。当日，在韩国江陵举行的2024年江原道冬青奥会

短道速滑混合团体接力A组决赛中，由李金恣、杨婧茹、张柏浩和张心喆组成的中国队以2分46秒516的成绩夺得冠军。

(新华社记者 许雅楠 摄)

## 我国航空发动机研制有何最新进展？

工程院院士尹泽勇：已研制以“玉龙”为代表的系列先进航空发动机

据新华社北京1月24日电(记者 胡喆)我国已研制以“玉龙”、AES100、AEF100、AEP100为代表的系列先进中小型航空发动机，并在此基础上创新发展混合动力系统，成功开展氢燃料涡轮发动机研制，降低碳排放。

1月24日，“玉龙”涡轴航空发动机自主创新研发、使用、发展四十年座谈会在京召开。会上，中国工程院院士、“玉龙”涡轴航空发动机总设计师尹泽勇介绍了我国航空发动机研制的最新进展。

航空发动机被誉为现代工业“皇冠上的明珠”，是世界强国竞相追逐的科技高峰。“玉龙”涡轴航空发动机是我国第一型完全自主创新并走预研、研制、批产、使用、发展全过程的航空发动机。

尹泽勇表示，依靠“玉龙”发动机自主创新形成的产品研发能力、体系保障能力、关键验证能力和人才支撑能力，采用先进通用核心机的派生发展方法发展的多类多型动力，周期明显缩短，成本大幅降低。

## 云南镇雄

## 山体滑坡灾害遇难者升至34人

受灾群众灾后生活有保障



新华社昆明1月24日电(记者 王长山 林碧锋)记者从云南省昭通市镇雄县“1·22”山体滑坡灾害应急处置指挥部获悉，截至24日17时，现场已搜救到34人，均无生命体征，灾害已造成34人遇难10人失联。

目前，相关部门已紧急调拨帐篷222顶、棉大衣1350件、棉被700床、折叠床200张、床垫200床、床上用品200套、博爱家庭箱300个，相关生活物资保障充足。

▲1月24日，在镇雄县塘房镇凉水村和平小学老校区安置点，周边村寨前来帮忙的村民在切菜。

1月22日，云南省昭通市镇雄县发生山体滑坡灾害。目前，受灾群众已被转移安置，居住、饮食、取暖等基本生活需求得到保障。

(新华社记者 胡超 摄)

## 郑钦文杀入澳网四强 创个人大满贯最佳

据新华社墨尔本1月24日电(记者 王琪)24日，在2024澳大利亚网球公开赛女单四分之一决赛中，中国选手郑钦文以6:7(4)、6:3和6:1逆转淘汰俄罗斯选手卡林斯卡娅，晋级四强，创下个人职业生涯大满贯最佳战绩。

郑钦文全场轰出10记ACE(发球直接得分且对手未触球)，打出42个制胜分。截至目前，郑钦文已在本届澳网赛场上

打出44记ACE，位列所有女单选手之首。

进入决胜盘，郑钦文火力全开连赢三局，之后又在第五局破发，建立4:1的优势。此时，对手叫了医疗暂停，而郑钦文的状态并未受到影响，重返赛场后延续攻势，以6:1拿下胜利。

作为12号种子，郑钦文将在半决赛中对阵资格赛选手、乌克兰的雅斯特雷姆斯卡。